

五指山唐干村：昔日琼崖纵队司令部驻扎地，今朝远近闻名文明生态村

红色村庄奏响绿色乐章

■ 本报记者 易建阳 通讯员 王国军

同甘共苦
铸就军民鱼水情

尽管当年参加革命的功臣有些年事已高，记忆有些模糊，有些人逐渐离开人世，但当年琼崖纵队驻扎在五指山市毛阳镇唐干村的那段烽火岁月，在村民之间口耳相传。

“以前，那个位置是部队的纺织厂，生产衣服、毛巾等，那个位置是学校，这里是部队医院，救治前线送回的伤员……”今年63岁的村民王良珍告诉记者，他经常听父辈们讲琼崖纵队的故事。

当年，琼崖纵队进驻唐干村一带，战士们开始搭建茅草房，并组织开展生产，他们向村民借锄头、耕牛等生产工具，村民们十分慷慨，倾囊相助。“有福同享，有难同当。”琼崖纵队老战士以及当地村民回忆起当年的情景，那就是部队跟当地群众军民一家亲。

“让我印象最深刻的是，冯白驹带着部队帮助村民修水利，改善灌溉条件，用竹篓装满石头，沉到水里，修筑水坝。”年过8旬的毛贵村委会石绿村王良珍告诉记者，他在坝上还看到石头上刻着“冯白驹水利”的字样。

“部队学校免费招收黎族子女上学，供销合作社低价销售食盐、农具和生产种子。”王和新回忆，部队晚上还会开展一些文艺活动，演琼剧时，村里男女老少打着火把去观看琼剧表演。

“部队战士购买村民的青菜、鸡蛋都按价付款，给村民挑水、砍柴，义务帮村里群众干活。”毛阳镇毛贵村委会党支部副书记王海清说，当地群众看到共产党的部队纪律严明，处处为村民着想，不少青年踊跃报名参军，投入到解放战争中。

为纪念琼崖革命先烈，记录那段难忘的峥嵘岁月，唐干村村民大力支持五指山革命根据地纪念园建设。2012年，

村后，尖坡岭巍峨耸立，森林茂密；村前，毛阳河蜿蜒流淌，水面宽阔。正是这样易守难攻的有利地形，加上当地良好的群众基础，让琼崖纵队司令部选择在五指山市毛阳镇唐干村一带驻扎。

“尽管琼崖纵队司令部只在这里驻扎一年多，但对我们村影响很大，村民跟共产党军队近距离接触，亲如一家人，我们村委会参加革命的功臣就有十几位。”毛阳镇毛贵村村委会党支部副书记王海清告诉记者，琼崖革命故事和琼崖革命精神在村里代代流传。

67年，弹指一挥间，唐干村发生了翻天覆地的变化，村内茅草房全部变成平顶房，水泥路通到各家各户，太阳能热水器已经在村内普及，唐干村由原来的贫穷落后的偏僻黎族村庄，变成远近闻名的文明生态村。



青山绿水环抱着的唐干村。本报记者 武威 通讯员 王国军 摄

占地200多亩的五指山革命根据地纪念园一期工程建成，现在纪念园主体工程包括纪念碑及浮雕、纪念园广场、烈士陵园、英雄林和接待室等，形成了集瞻仰、游览、体验于一体的红色旅游景区。

每年清明、国庆等节日，成千上万五指山群众，自发来到烈士陵园，敬献鲜花，悼念革命先烈。

抢抓机遇
村庄旧貌换新颜

琼崖纵队驻扎时，唐干村附近到处是莽莽丛林，道路也是山间小道，几乎没

有正规的公路，交通主要走水路，这里贫穷又落后。为加强国防建设，加快海南的建设和发展，1952年，中央决定修建海南岛海榆中线公路，经过两年多的时间，1954年12月，全线建成通车，毛阳镇唐干村交通闭塞的格局有所改变。

“那时候在山区修路是一件很艰苦的事，海榆中线公路基本上是靠手挖肩挑修出来的。”王良珍说，有了海榆中线公路，他们去通什（今五指山市）就方便很多。

不畏艰难，团结一心，在琼崖革命精神的指引下，唐干村村民追求幸福生活的脚步永不停歇。

琼崖纵队驻扎前，唐干村的水利设

施几乎没有，村民靠天吃饭，等到雨季来临，才开始播种，一年只种一造水稻，收成没有保障。王良珍说，上世纪60年代，村民继续完善水利设施，陆续开始种植两造水稻，亩产也在逐步提高，村民们口粮基本解决了。

“以前，全村都是茅草屋，我记得村里发生过3次大的火灾，几乎把全村都烧光了。”王良珍说。改造茅草房一直是村民的梦想，他们用勤劳的双手，努力发展生产，筹集资金。

2002年，是唐干村面貌发生最大变化的一年。王良珍说，那时，全村只有4户建了砖瓦房，其他全是茅草房。在村

民的极力争取下，政府选择唐干村作为整村推进茅草屋改造的村庄。政府出水泥、钢筋等建筑材料，村民出劳力，每户建起了110平方米的平顶房，率先告别了茅草房。

唐干村民小组组长王明轩说，2012年底，唐干村开展文明生态村建设，村民自觉拆掉空地上的猪栏，清理房前屋后乱搭乱建，种上花草，村庄面貌又一次大改观。

“尽管唐干村相对偏僻，但毛阳河上很早就修建了几座水电站，上世纪70年代我们村就用上了电。”王良珍说，让他更为自豪的是，上世纪80年代初他家有了村里的第一台彩电。

2000年，村头的毛贵大桥建成通车，让唐干村村民出行条件大大改善，结束了划竹排过河种木薯、割胶的历史。

转变观念
村民自觉保护环境

唐干村水泥路干净整洁，村民房前屋后，绿树成荫，成了远近闻名的文明生态村，不少村庄前来学习取经。记者在唐干村采访时，五指山市番阳镇组织委员带着加艾村村干部到唐干村考察学习，与村民及村干部交流创建文明生态村的经验与心得。

过去，食物紧缺，村民在温饱线上挣扎，很多村民经常砍树开荒、上山捕猎，或到河里炸鱼、毒鱼，对生态环境造成很大破坏。现在，村里建设省级文明生态村，村民的环保意识大大增强。

村民王国民说，2014年，唐干村争取政府财政补贴，每家每户都装上了太阳能，更加生态环保了。

五指山革命根据地纪念园红旗迎风招展，村庄百年大榕树枝繁叶茂。在各级政府的关怀下，唐干村村民群策群力，发扬勇于拼搏、敢闯敢干的革命精神，谱写了一曲社会主义新农村建设的华丽乐章。

（本报五指山5月7日电）

升起第一面五星红旗，成立第一家供销合作社
琼崖纵队在唐干村创造多个第一

■ 本报记者 易建阳

“海南第一面五星红旗在这里升起，第一家供销合作社在这里成立……”五指山市社会保险事业局局长陈佳彦（五指山市史志办原主任）告诉记者，琼崖纵队司令部在五指山毛贵村所辖的唐干村一带驻扎时，创造了海南多个第一。

1948年6月，乐东县城解放，白沙、保亭、乐东、五指山中心根据地建成。据介绍，琼崖纵队司令部在唐干村驻扎的一年多时间里，这里作为解放区的后方，相对安定，战士们一边打仗，一边发展生产。

“部队刚驻扎时，唐干村非常落后，村民还过着刀耕火种的日子，在不到一年的时间里，这里建起了纺织厂、医院和学校等设施，这些单位在为部队服务的同时，也给村民们带来许多便利。”石绿村村主任和新回忆说，部队学校免费招收黎族子女上学，供销合作社低价给村民销售食盐、农具和生产种子等。

作为琼崖解放区的“心脏”，1948年秋至1949年春夏，琼崖区党委和琼崖纵队司令部在这里策划和指挥了海南秋、春、夏季三大军事攻势，取得了空前的重大胜利，进一步扩大和巩固了以五指山为中心的琼崖解放区，为夺取琼崖解放战争的胜利以及配合中国人民解放军解放海南岛打下了坚实的基础。

1949年10月1日，琼崖党政军干部、战士以及黎族、苗族、汉族等群众共1000多人在唐干村集会，举行了庄严的升旗仪式，隆重庆祝中华人民共和国成立，琼崖大地第一面五星红旗在此冉冉升起。

“那时，海南还没有完全解放，我们黎族人民的领袖王国兴绕道到北京参加开国大典，那天，唐干村升起五星红旗时，我就在现场，看到好多人都流泪了。”今年87岁的琼崖纵队老战士王召书曾9次参加战斗，深知升起这面红旗非常不易，他回忆起当时的情形，仍有些激动。

（本报五指山5月7日电）

海南新闻 | 综合

值班主任：岳嵬 主编：张成林 美编：杨薇

琼中首次创新推出“三月三”黎苗文化旅游节，吸引游客15万人

青山绿水间 炫出黎苗风

■ 本报记者 刘袭 特约记者 黎大辉

琼中黎族苗族自治县首届“三月三”黎苗文化旅游节暨“奔格内”乡村旅游月，5月5日降下帷幕。

发挥生态优良优势，在青山绿水间搭起乡村旅游的大舞台，琼中以原汁原味的黎苗文化，演唱了一台跨时一月的“三月三”精彩大戏。县旅游委主任邓开扬称，“三月三”黎苗文化旅游节吸引了约15万省内外观众和游客。

琼中县委、县政府根据今年把生态旅游业培育成战略性支柱产业的发展思路，首次创新推出“三月三”黎苗文化旅游节，打开山门迎远客。县委书记孙皓说：“‘三月三’传统民俗活动由3天延长到一个月，回归爱情、回归民俗、回归民众，从民间自娱自乐的小活动，演变成全县黎苗同胞和省内外游客的全民狂欢大节庆，实现文化和旅游的高度融合，丰富‘奔格内’乡村

旅游品牌内涵，达到以旅游撬动县域经济发展的目的。”

传承黎苗文化

“三月三”是传承黎苗文化、演绎精彩民俗大平台，对歌、民间体育、婚俗表演、黎母诞辰祭祀等22项民俗活动精彩纷呈。

黎苗歌舞燃起了游客心底的激情。4月20日晚，琼中“三月三”主题晚会暨“民歌民舞民服”三进校园活动汇报演出，在县城三月三广场上演，在大舞台唱主角的是中小学生。常务副县长林漠楷告诉记者：“今年‘三月三’大型晚会，成为全县中小学生传承黎苗文化的汇报演出。”

原生态的黎苗歌舞让游客大饱眼福。“三月三”期间，在县城壹号广场等“乡村大舞台”上，全县各乡镇文化示范村的农民文艺队进城，连续2天为游客表演自编自导的黎苗歌舞《赶鸟舞》《织黎锦》等。色泽鲜艳图案奇特的黎锦苗绣吸引

游客的目光。在4月21日的黎锦苗绣技艺展示活动现场，来自各乡镇的黎锦能手和苗绣高手当场织、纺、刺、染，展示黎族五大方言区服饰、黎族挎包、苗族头饰、苗族服饰及黎锦苗绣等。4月19日至21日，在黎族苗族文物及图片展览上，展出精品文物，特别是黎族纺织精品“龙被”令游客惊奇。“龙被”是黎族传统纺染最高技艺代表作品，是黎族进贡历代封建王朝的珍品之一。

传统趣味体育比赛更是让游客捧腹大笑。扛锄头的农民、烧饭菜的农妇纷纷登场，比拼背媳妇、挑水接力、赶“猪”赛跑等。游客看到了黎苗同胞的日常生活乐趣。

打造乡村旅游品牌

琼中借助“三月三”等黎苗民俗文化，丰富“奔格内”的内涵，打造乡村旅游大品牌，以传统文化活动拉动乡村旅游

产业的发展。分管旅游的副县长冷毅说：“文化是旅游的灵魂。充分挖掘丰富的黎苗传统文化资源，能赋予乡村旅游旺盛的生命力。”

“三月三”也称“爱情节”，是黎苗同胞赞美生活、歌颂爱情的传统佳节。5月1日，什寒黎苗山寨举办黎族苗族传统婚俗庆典展示之旅活动，黎苗青年提亲、婚庆等内容，吸引了游客的好奇目光。黎苗传统婚庆习俗被列入省“非遗”名录，琼中把黎苗婚俗完美融入“三月三”节庆，打造黎苗特色婚俗旅游主题品牌，让婚俗产业成为推动生态乡村旅游发展的浪漫动力。

5月1日至3日，黎母山的狭窄公路人山人海，3万多人参加在黎母山森林公园举办的黎母诞辰庆典活动。琼中今年将黎母诞辰庆典纳入“三月三”活动系列，打响黎母诞辰文化旅游主题品牌，这一品牌祈求平安健康的内容逐渐获得省内外游客的认可。

推介山珍特产促增收

借着黎苗文化活动和乡愁旅游的东风，丰富的山珍特产热卖，给深山里黎苗山寨的村民增加收入。什寒村开小店的村民李政道说：“不出村，土特产就卖好价钱。”

琼中首届蜂蜜采收节活动4月20日在云湖举行，游客观看蜂农采蜜，取蜜、现场滤制蜂蜜全过程，吃着蜂农刚刮下来的新鲜蜂蜜，赞叹：“真是甜蜜的旅程。”琼中蜂蜜已获得国家地理商标。

“奔格内”黎苗乡村风情展4月19日开展，60多个展位展出158种土特产品，满足省内外游客购物需求。

据县有关部门的统计数字，旅游节期间农民单卖蜂蜜收入20余万元；卖什寒山珍、云间铁皮石斛、野灵芝、咖啡，以及黎锦苗绣产品，共收入250多万元；全县旅游综合收入共2200多万元。

（本报营根5月7日电）

万宁小伙梅振东积极投身志愿服务，并结对帮扶农民工子女

一个人的温度 一群人的温暖

飘扬海岛的青年旗帜

■ 本报记者 赵优 特约记者 陈循静

大高个，黑皮肤，笑起来眼睛便眯成一条缝，眼前这个“90后”男生梅振东有着天然的亲和力。不管是万宁市冲浪赛、龙舟赛等各项活动，还是在海滩上、孤儿院、山村学校，总能看到这个阳光大男生忙碌的身影。

梅振东，万宁市团委的一名志愿者。2009年，梅振东考入贵阳学院，可拿到通知书的他却高兴不起来。家里已经供3个孩子读书，沉重的负担压在父母肩上。就在那年暑假，梅振东进入万宁团委助学工程的视线。“多亏团委，让我得以顺利入学。”梅振东感激地说。

2013年大学毕业后，看到海南省大学生志愿服务中西部计划招募活动，梅振东高兴坏了，回海南做志愿者去！“如果问为什么选择做志愿者，那是为了‘感恩’。”梅振东说。通过选拔和培训的梅振东回到故乡万宁，成为一名志愿者。

志愿者的工作，繁复而辛苦。在各项大型活动中，烈日暴晒，和伙伴们一起布置场地，引导询问；日常的清洁沙滩，沙子都烫脚，却要找遍缝隙，揪出垃圾……在志愿服务中，梅振东常在思考：如何整合稍显分散的资源完善志愿服务？

为使志愿服务管理更加系统化、规范化、条理化，他在团市委、志愿者协会

的帮助下，拟撰了《万宁市志愿者协会管理办法》《志愿海南注册教学管理办法》《星级志愿者评选办法》等规章制度，使志愿者队伍更加具有战斗力。

农民工子女，也是梅振东关注的焦点。梅振东带头成立了万宁市中西部计划关爱农民工子女志愿服务分队，制定《2013—2014年万宁市关爱农民工子女服务活动方案》，制作“七彩课堂”课程表，组织11个基层团组织进行了一对一结对，对农民工子女达到3000多人。而他本人也结对13名农民工子女学生，成为孩子们的“大哥哥”。

“志愿者不是简简单单的一个称号，而是一种荣誉，更是一种社会责任。志愿服务，也要常态化，做得更接地气。”梅振东认真地说。（本报万城5月7日电）



海头门蟹喜迎丰收季

5月5日，儋州市海头镇港口村，渔民把从北部湾钓到的一筐筐门蟹抬上码头。门蟹是海头镇一带特有的海产，当地人叫作长鱼。每条门蟹一般有20多斤重，鱼肉收购价格为25元/斤，而它的鱼膘价格则高达2000至4000元一斤，一只鱼膘往往比一条门蟹还贵。现在又进入门蟹丰收季节，当地人们多年来始终沿用延绳钓的方式捕捉门蟹，这种捕鱼方式能有效保护鱼类的繁衍。本报记者 苏建强 摄

制度执行不到位
乐东12个村（居）委会被通报批评

本报海口5月7日讯（记者张惠星 通讯员周青蓝）记者今天从海南廉政网获悉，乐东黎族自治县近日印发通报，对制度执行不到位的12个村（居）委会进行通报批评。

经查，乐东抱由镇江南、乐安、乐富社区，佛罗镇求雨村，莺歌海镇新一社区执行《村级班子民主议事决策规则》不力，存在社区多名干部违规领取低保金，擅自划分宅基地，修建村道项目违反程序等问题。佛罗镇青山村，尖峰镇黑眉村执行《农村集体经济承包合同管理暂行办法》变形走样，导致村民多次上访、群众意见较大等问题。抱由镇佳西村，九所镇乐四村，黄流镇黄西、新建村，千家镇抱由村存在财务管理混乱、财务监督不力等问题。经乐东县委常委会议研究，决定对以上存在问题的村（居）委会在全县范围内进行通报。

不认真履职造成森林资源损失
乐东13名护林员被辞退

本报海口5月7日讯（记者张惠星 通讯员何书瑞）记者今天从海南廉政网获悉，乐东黎族自治县林业局日前对2014年在管护期间造成责任区森林资源损失的6个林业站共13位护林员，给予辞退处理。

据了解，2014年，乐东发生毁林案22宗，共毁坏公益林488.86亩，毁坏林木3.0521万株。

海南第十一届科技活动月启动
773项活动普及科普知识

本报金江5月7日讯（记者缪彩影）今天上午，我省第十一届科技活动月开幕式暨科普大集，在海南生态软件园举行，拉开了为期一个月的全省科普知识宣传和服务民生的科技活动序幕。

本届科技活动月，围绕“创新创业、科技惠民”的活动主题，将在全省范围内开展科技创新成果展示、